

Архиепископ Николай (Пачуашвили)

КРАТКИЙ ОБЗОР ИСТОРИИ ГРУЗИНСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

«Картлис цховреба» – основной источник грузинской историографии – повествует, что первоначально грузинский народ поклонялся истинному Богу, но с течением времени позабыл «Бога-Творца» и подобно другим народам обратился к идолам¹. Впоследствии грузинский народ, почитавший языческих богов, удостоился великой благодати Господа: в VI в. до Рождества Христова преследуемые Навуходносором евреи донесли до Грузии особую святыню Ветхого Завета – милоть св. Илии Пророка². Погребение милоти в Грузии стало залогом того, что и грузины когда-нибудь примут истинную веру и подобно св. Илие станут ее верными поборниками³. Это обретение было провозвестником прибытия в Грузию Хитона Господня, символизирующего целостность единой истинной Церкви. Величайшая святыня христианского мира была доставлена в Грузию местными евреями. Элиоз из Мцхеты и Лонгиноз из Карсани стали очевидцами распятия Иисуса Христа в Иерусалиме, однако они не принимали участия в распятии Сына Божьего, так как им было известно, что обреченный евреями на смерть человек был истинным Мессией⁴. Когда воины распяли Иисуса, они поделили между собой одеяние Господа, а сотканную руками Богоматери рубаху разыграли в кости. Хитон в конце концов попал в руки мцхетских евреев и был привезен Элиозом его сестре – св. Сидонии – в Мцхету. Сидония с великой радостью прижала к груди драгоценный дар и от потрясения испустила дух⁵. Ее так и похоронили вместе с Хитоном⁶. Так упокоился Хитон в грузинской земле.

Известно, что после Вознесения Господа апостолы бросили между собой жребий, кому в какую страну отправиться проповедовать христианство. Пресвятая Богородица сама желала стать участницей повсеместного распространения вероучения Христова. «Картлис цховреба» повествует, что при этом Грузия досталась в удел Богоматери. Она намеревалась направить свои стопы в Грузию, однако осталась в Иерусалиме, поскольку близилось время ее успения, а в доставшуюся ей в удел страну направила апостола Андрея⁷.

Апостол Андрей трижды побывал в Грузии. При первом посещении он обратил в христианство грузинский народ, основал в городе Ацкури епископскую кафедру и поставил епископа и священнослужителей⁸. Во втором посещении св. Андрея сопровождали апостолы Симеон Кананит и Матфей, которые укрепили новообращенный народ в вере. Симеон Кананит преставился в Никопсии, и место его погребения по сей день находится в Абхазии – в Новом Афоне. Апостол Матфей же нашел упокоение в Аджарии на территории крепости Гонио⁹.

¹ Картлис цховреба. Тб., 1959. Т. 1. С. 7, 11.

² *Анания Джaparидзе, архиеп.* История Грузинской Апостольской Церкви. Календарь Грузинской Церкви. 1990. С. 114.

³ Картлис цховреба. Т. 1. С. 21, 107.

⁴ Там же. С. 18–19, 36.

⁵ Там же. С. 10–22, 37.

⁶ Там же. С. 28–31, 38.

⁷ Там же. С. 4–14, 38.

⁸ Там же. С. 32–41, 28.

⁹ *Анания Джaparидзе, архиеп.* Указ. соч. С. 151.

По данным греческих источников, на Первом Вселенском Соборе в Никее в 325 г. от Грузии участвовали епископы Пицундский и Трапезундский¹⁰. Впрочем, с I по IV в. на нашей земле вновь усилилось влияние идолопоклонства. В IV веке просветительницей Грузии явилась Дева Нина Каппадокийская.

Родившуюся в благочестивой христианской семье Нину с 12-летнего возраста воспитывал ее дядя, патриарх Иерусалимский Ювеналий, ибо ее родители предпочли монашество мирской жизни¹¹. Совсем юной была Нина, когда ей явилась во сне Пресвятая Богородица. Она доверила девушке доставшуюся ей в удел страну и в знак покровительства и помощи вручила крест из виноградной лозы¹². Побег лозы Нина связала прядями своих волос и, преодолев полный опасностей и лишений долгий путь, принесла святыню в Грузию. Вступившая на неведомую землю Нина снискала христианству многочисленных последователей, обратила в христианскую веру царскую чету и поведала им о существовании в Мцхете великой христианской реликвии – Хитона Христова¹³. Именно на этом месте был воздвигнут самый первый в Грузии христианский храм – Светицховели («Столп Животворящий»). Великие труды св. Нины увенчались полным обращением Картли. Царь св. Мириан провозгласил христианство государственной религией в стране и обратился к греческому императору Константину с просьбой прислать священнослужителей для крещения народа¹⁴. Прибывшее из Греции в Грузию духовенство доставило в Картли великие христианские святыни: части Креста Господня, доску подножия Креста и два гвоздя, которыми был распят Господь¹⁵. Св. Мириан основал в Мцхете первую епископскую кафедру.

В жизни Грузинской Церкви особенно значительным было V столетие, когда царь св. Вахтанг Горгасали заложил основы автокефалии Грузинской Церкви. По его просьбе патриарх Антиохийский поставил католикосом Грузии Петра и возвел в сан двенадцать епископов¹⁶. Св. Вахтанг организовал Грузинскую Церковь как единую и централизованную систему, глава которой – католикос Грузии – избирался Собором и был иерархически независим от патриарха Антиохийского. Грузинская церковь установила духовные связи с Римской, Антиохийской, Иерусалимской, Константинопольской церквями. В это же время возникли первые грузинские монастыри в Сирии и Палестине.

В начале VI в. Персия политически подчинила себе Грузию, и грузинам пришлось противостоять распространению в стране не только язычества, но и монофизитства, укреплению которого Персия, будучи политическим соперником Византии, весьма способствовала. В этот период Грузинской Церкви вновь протянула руку помощи Антиохийская Церковь: в 40-х гг. VI в. в Грузию прибыли 13 ассирийских святых отцов, возглавляемых св. Иоанном Зедазийским. Житие отцов ассирийских повествует о том, как Пресвятая Богородица явилась св. Иоанну и направила его с учениками в Грузию¹⁷. Отцы ассирийские внедрили в стране уклад мона-

¹⁰ Там же. С. 111.

¹¹ Картлис цховреба. Т. 1. С. 72–77.

¹² *Арсений Монах. Житие Нино // Кубанеишвили С. Хрестоматия древнегрузинской литературы.* Тб., 1946. С. 218.

¹³ Картлис цховреба. Т. 1. С. 21, 107.

¹⁴ Там же. С. 5–9, 111.

¹⁵ Там же. С. 11, 117.

¹⁶ Там же. С. 5, 198.

¹⁷ Житие преподобного отца Шио Великого, Чудотворца // *Сабинин М. Сакартвелос саотхе* (на груз. яз.). С. 224.

стырской жизни, возродили монашескую жизнь и создали мощные очаги монастырской культуры. Плодом их трудов явилось и то, что диофизитство одержало в Грузии полную победу. Деяния отцов ассирийских оставили неизгладимый след в деле развития грузинской христианской культуры, свидетельством тому стали великолепные памятники в Гареджи, Марткопи, Шиомгвиме, Зедзени, Хирсе и другие. Грузинский народ всегда высоко ценил подвиг отцов ассирийских, и их авторитет был непререкаем на протяжении столетий.

С VIII–IX вв. крупным очагом грузинской культуры стал Тао-Кларджети. В этом краю Грузии, опустошенном нашествиями вражеских полчищ, обосновался бежавший из Картли от арабов Ашот Багратиони, который вскоре основал здесь новое Грузинское царство, куда прибыл на служение св. Григорий Хандзтели. В этот период Церковь не вмешивалась в государственные дела, но бдительно стояла на страже делающего первые шаги государства и избличала всех, изменявших нравственным принципам, даже венценосных правителей. Считалось, что только избавившейся от грехов и пороков нации будет даровано Богом государственное благоденствие. Церковь являлась нравственным гегемоном в обществе и таким образом распоряжалась его духовной жизнью, вместе с тем не позволяя светским властителям вмешиваться в дела веры, так как это признавалось «оскорблением веры и отцов Церкви»¹⁸. Вклад Грузинской Церкви в возрождение страны увенчался политическим объединением Грузии в конце X в.

В Тао-Кларджети возникли такие очаги культуры и книжности, как Опиза, Хандзта, Шатберди, Цкаростава, Ошки, Хахули, Берта, Пархали; в Западной Грузии был воздвигнут Убиса. Эти монастыри имели огромное значение в истории грузинской культуры, величайшая часть сокровищницы грузинской культуры этого периода создана в их стенах. На протяжении веков грузинская культура основывалась на созданных здесь духовных ценностях. Иверский монастырь на горе Афон тоже на первых порах подпитывался традициями, восходящими именно к Тао-Кларджети¹⁹. Иверский монастырь имел наибольшее значение среди существовавших за рубежом грузинских монастырей. Здесь формировалось литературное мышление, переводились важнейшие памятники, создавались новые сочинения, готовились драгоценные рукописи. Обитель была основана в 980–983 гг. св. Иоанном Святогорцем, который по происхождению был выходцем из знатного рода в Самцхе и в миру командовал армией царя Давида Куропалата²⁰. Он принял монашеский постриг, пришел на гору Афон и в последующем привел туда своего сына св. Евфимия. Место для строительства Иверского монастыря было приобретено за золото и серебро, пожертвованное великим грузинским полководцем св. Торнике Эристави (в монашестве Иоанном). И по сей день на Святой Горе особенно выделяется Иверский монастырь, поскольку здесь хранится одна из величайших святынь христианства – Иверская икона Богородицы. Авторитет отцов афонских был непререкаемым в высших церковных кругах Грузии того времени. Отцы отстаивали и подтверждали апостольское происхождение и приверженность истинной вере Грузинской Церкви, когда в этом возникала необходимость²¹. Иверский монастырь на Афонской горе выполнил особую роль в повы-

¹⁸ Мерчуле Георгий. Житие Григория Хандзтели // Картули мцрлоба. Т. 1. С. 583.

¹⁹ Кекелидзе К. Просветительные и литературные центры в Древней Грузии // История древнегрузинской литературы. Т. 1. С. 87.

²⁰ Житие св. и блгв. отцов наших Иоанна и Евфимия // Сабинин М. Указ. соч. С. 403.

²¹ Кубанеишвили С. Житие Георгия Афонского // Хрестоматия древнегрузинской литературы. С. 201–203.

шении духовности грузинского народа, истории грузинской письменности и культуры вообще.

Грузинская Церковь пользовалась огромным авторитетом во всех уголках страны даже тогда, когда разные территории были разобщены и оторваны друг от друга. Именно такая расколота и разоренная турками-сельджуками страна досталась в наследство царю св. Давиду Строителю. Св. Давид объявил бескомпромиссную борьбу внешним и внутренним врагам, в результате которой Грузия обрела полную независимость и вступила на путь экономического и культурного возрождения. В 1103 г. Давид Строитель созвал Руис-Урбнисский церковный Собор, который принял и утвердил Уложение, разработанное согласно Великому Номоканону. Этот документ урегулировал организацию и управление Церковью, церковное право обрело прочную юридическую основу²². Руис-Урбнисский Собор отверг принцип сословного превосходства в церковных делах и выдвинул на первый план личные достоинства человека. В то же время Собор передал многие функции Церкви государству, однако при этом установилась не система подчинения государству, а определенная связь между ним и высшей церковной властью. Сформировалось государство, подобное теократическому, в котором систему государственного управления возглавили духовные лица²³. После Руис-Урбнисского Собора государство приобрело права на Церковь, но и Церковь, со своей стороны, получила право управлять государственными делами²⁴.

В 1106 г. св. Давид приступил к сооружению Гелатского монастыря, где было основано специальное учебное заведение особого типа – академия. Царь стремился создать на родине такой культурный центр, который по своему значению сравнился бы с византийскими и ближневосточными очагами просветительства. Гелатская академия действительно сыграла большую роль в развитии грузинской науки и культуры. Ее называли Новым Иерусалимом и вторыми Афинами, так как здесь были собраны лучшие духовные и интеллектуальные силы как из Грузии, так и из-за границы²⁵. На духовном наследии Давида Строителя основывался в дальнейшем тот необычайный гуманизм, который был отличительной особенностью Грузии времен царицы св. Тамар (Фамарь). Ее политика полностью опиралась на проповедуемое христианством человеколюбие. Св. Тамар удалось практически осуществить стремление Давида Строителя вести более гуманную политику²⁶.

Грузия, нередко являвшаяся объектом агрессии со стороны других народов, создав сильнейшее по тем временам государство на Востоке, отказалась от политики порабощения и ассимиляции и подчинила захваченные страны на условиях вассальной зависимости, что было гарантом мощи и политической независимости этих территорий²⁷. Десятина национального богатства отдавалась беднякам, и этот порядок в Грузии строго соблюдался. Царица Тамар отличала личное имущество от государственного и раздавала милостыню из доходов от собственного рукоделья, сама ухаживала за больными и немощными²⁸. В стране строго запрещалось наказывать смертной казнью и нанесением увечий. Выражением гуманности Тамар было и то, что в государстве признавалась свобода совести, подтверждением чего были

²² *Лолашвили И.* Арсен Икалтоели. Мецниереба (на груз. яз.). Тб., 1978.

²³ *Анания Джанаридзе, архиеп.* Указ. соч. С. 240.

²⁴ Там же. С. 241.

²⁵ Житие царя царей Давида // *Картули мцрлоба*. Т. 2. С. 249.

²⁶ *Анания Джанаридзе, архиеп.* Указ. соч. С. 262.

²⁷ Там же. С. 259.

²⁸ *Картлис цховреба*. Т. 2. С. 22–23, 147.

вывешиваемые на воротах дворца перечни важных государственных постов, представленных монофизитам²⁹. Св. Тамар, как и ее придворные, молилась по типикону палестинских монастырей³⁰. Провожая воинов в сражение, царица, босоногая, благославляла их молитвой³¹ и денно и ночью молилась за исход битвы до тех пор, пока войско не возвращалось³². В период ее царствования в Грузии были возведены монастыри Бетаниа, Бертубани, монастырский комплекс Вардзиа, куда царица обычно удалялась во время Великого поста. В горных местностях Грузии в изобилии сохранились руины церквей времен Тамар. Летописец повествует о том, как пришла в упадок некогда процветавшая Грузия в период, наступивший после правления царицы Тамар, когда народ позабыл о вере и вместо этого преумножил свои прегрешения³³. В Грузии наступила пора мученичества.

В XIII в. преследуемый Чингисханом султан Хорезма Джелаль-эд-дин подступил к воротам Тбилиси, и в городе настали страшные дни кровавой расправы. Джелаль-эд-дин разрушил купол Сиони, а сверху поставил на него свой трон, сионские иконы Божьей Матери и Спасителя велел разложить на Метехском мосту и заставлял тбилисцев попирать их ногами. Непокорным секли головы, воды Мтквари были обagrены кровью невинных, захватчики преодолевали вброд реку, полную трупов. В тот день 100000 грузинских мучеников пострадали за веру, едва ли найдется на земле народ, который в один день обрел столь великое число мучеников. Над разоренной Джелаль-эд-дином Грузией в XIII в. установили господство монголы. В стране наступила пора междоусобицы. Грузинские вельможи скоро поняли, что грузинской государственности угрожает гибель, и задумали восстание. Монголы схватили заговорщиков и учинили над ними жестокую расправу – нагими под палящим солнцем пытали и допрашивали грузинских вельмож, но те не покорились. Чудом спасшийся от неволи Цотнэ Дадияни сам явился к военачальникам монголов, а затем к наказанным друзьям и разделил их участь. Монголы оценили самоотверженность Цотнэ и освободили представителей грузинской знати. Причисленно-го к лику Святых Цотнэ Дадияни Церковь нарекла «Исповедником».

В эпоху монгольского ига патриарх Николай отправился в Орду к хану и привез оттуда «Грамоту помилования»³⁴, согласно которой Церковь не подвергалась гонениям и не платила дань монголам. Церкви удалось уцелеть и стать фактически единственным связующим звеном в политически разделенной Восточной, Западной и Южной Грузии. Грузинский народ самоотверженно боролся с монголами. Усомнившийся в верности царя Дмитрия II монгольский хан вызвал правителя в Орду. Дмитрия там ждала верная смерть, однако очередному разорению страны он предпочел гибель. Вместе с Дмитрием в Орду отправился католикос Авраам, который присутствовал при мученической кончине царя и привез его святые останки в Грузию³⁵. Благодарные потомки удостоили царя Дмитрия титула «Самопожертвователя» и вспоминают его имя с большой любовью.

Христианство в Грузии преследовалось персами и турками, поработившими нашу страну след за монголами, поэтому XVII в. характеризуется великим числом мучеников. В эту пору в стране национальность и религиозная принадлежность ста-

²⁹ *Анания Джанаридзе, архиеп.* Указ. соч. С. 261.

³⁰ Жития грузинских святых. 1997. С. 121.

³¹ Картлис цховреба. Т. 2. С. 13, 134.

³² Там же. С. 9–13, 95.

³³ Там же. С. 1, 165.

³⁴ Там же. С. 11, 224.

³⁵ Там же. С. 4, 292.

ли идентичными понятиями³⁶, оставаться грузином означало готовность к самопожертвованию, огромное значение приобретала сила примера. В те времена персидский шах Аббас I взял в заложники грузинскую царицу св. Кетеван и привез ее в Иран, где потребовал принять ислам. Царица решительно отказала шаху, за что тот велел публично предать ее смерти в жестоких муках³⁷. Вдохновленные примером великого мужества, невиданной стойкости, нравственной чистоты и твердой веры святой царицы грузины преодолели выпавшие на их долю невзгоды и сумели сохранить веру и национальность.

В XVIII в. Грузии приходилось воевать то с персами, то с османами. Царю Ираклию II каким-то образом удавалось отражать нападения врагов, однако постепенно становилось очевидно, что своими силами Грузии не удастся справиться с угрозой завоевания Персией или Османской империей. Поэтому царь обратился за покровительством к России, с которой в 1783 г. был заключен договор, т. н. «Георгиевский трактат» – документ, являвшийся юридическим гарантом защиты и сохранения грузинской государственности, однако в России уже было решено упразднить Картлийско-Кахетинское царство и объявить Грузию российской губернией³⁸. В 1801 г. был упразднен монарший престол в Грузии, а в дальнейшем – и автокефалия Грузинской Церкви, которая была объединена с Русской Православной Церковью в виде экзархата; прекратил существование институт католикоса-патриарха. Тем самым были нарушены постановления апостолов и Вселенских Соборов³⁹.

Россия реорганизовала Грузинскую Церковь и образовала духовную дикастерию, которая описывала церковное имущество. Католикос Антон II силой был отозван в Санкт-Петербург. В стране стали закрываться церкви, описанное церковное имущество подлежало передаче в казну. Было уничтожено множество документов, подверглись разграблению храмы, включая иконы и церковные книги, драгоценные облачения католикосов. Экзарх Теофилакт дошел до того, что посягнул даже на захоронение Св. Нины⁴⁰. Это вызвало возмущение народа, который встал на защиту Церкви, но правительство противопоставило восставшим мощную военную силу. Предводители повстанцев Досифей Кутатели и Эвфимий Гаэнатели были схвачены. Старца митрополита Кутатели посадили в мешок и забили палками до смерти. В ту пору в борьбе с российскими войсками пожертвовали жизнью 2000 грузин. В результате восстания темпы изъятия церковного имущества замедлились.

Святейший Синод пресекал стремления возродить автокефалию. В частности, из Грузии выдворили св. епископа Кириона. Особенно ратовал за восстановление автокефалии Грузинской Церкви св. Илья Праведный (Чавчавадзе). В 1905 г. он зачитал наместнику на Кавказе документ, составленный грузинской знатью для передачи императору, касавшийся необходимости восстановления автокефалии. Св. Илья намеревался организовать демонстрацию грузин с флагами и плакатами и сам возглавить ее⁴¹. Однако ввиду остроты революционной ситуации в 1905 г. демонстрация не состоялась. Св. Илья посетил обер-прокурора Синода в Санкт-Петербурге и беседовал с ним о необходимости предоставления независимости Грузинской Церкви. В 1907 г. Илья Чавчавадзе принял мученическую смерть от рук ре-

³⁶ *Анания Джанаридзе, архиеп.* Указ. соч. С. 306.

³⁷ Картлис цховреба. Т. 2. С. 1–8, 402.

³⁸ *Пайчадзе Г.* Георгиевский трактат. Тб., 1983. С. 6.

³⁹ Ник. 1, 5; Хилкид, 13; Карфаг. 27, 87; Сардик. 5.

⁴⁰ *Торадзе К., Торадзе Н.* История Грузинской православной Церкви XIX–XX вв.

⁴¹ *Такашвили Эв.* Воспоминания, избранные статьи. Т. 1. Тб., 1986. С. 250.

волюционеров. Грузинская Церковь причислила его к лику святых и нарекла «Илией Праведным».

После Февральской революции грузинское духовенство воспользовалось создавшейся в России обстановкой, и 12 марта 1917 г. в соборе Светицховели было объявлено о восстановлении автокефалии Грузинской Церкви⁴². Это решение не было тогда признано ни Российской, ни другими Церквями. В 1943 г. Русская Церковь признала независимость Грузинской Церкви, ее патриаршее достоинство и VI место в Диптихе Церквей, что впоследствии стало основанием признания независимости Грузинской Церкви другими Церквями⁴³.

В период советизации в Грузии началось разрушение храмов, уничтожение икон и фресок, хищение церковных сокровищниц, последовали репрессии и террор в отношении служителей культа. В 1922 г. св. Католикос-Патриарх Амбросий Хелая направил Генуэзской конференции обращение, в котором сообщал миру о несчастии, постигшем грузинский народ, и предрек судьбу народа и государства, оставшихся без христианских добродетелей⁴⁴. Престарелый Католикос-Патриарх был арестован и осужден. В 1994 г. он был причислен Церковью к сонму святых под именем Амвросия Исповедника. В последний период правления коммунистов отношения между Церковью и государством внешне улучшились, хотя вплоть до восшествия на патриарший престол Католикоса-Патриарха Илии II чрезвычайные государственные органы порочили доброе имя лучших духовных деятелей и принижали их авторитет.

12-й церковный Собор 1977 г. избрал Католикосом-Патриархом Грузинской Церкви Илию II (Шиолашвили). Католикос-Патриарх родился в благочестивой семье, с юности проникся духом христианства, получил духовное образование в России, затем продолжил свою деятельность в Грузии. Ко дню его восшествия на патриарший престол у Грузинской Церкви почти не было паствы, даже при службе самого Католикоса-Патриарха в Сионском соборе присутствовало мало людей. Его восшествие на патриарший престол нашло в грузинском народе живой отклик: Церковь стала духовным прибежищем лучших представителей молодежи и интеллигенции. В Грузии постепенно стало возрастать количество церквей, монастырей, число духовенства. В настоящее время в Грузии насчитывается 35 епархий, в Тбилиси возрождены духовная академия и семинария. Основано издательство Грузинской Патриархии «Мадли», подготовившее и выпустившее в свет большое количество богословской литературы. Оно активно работает и в настоящее время. С 2001 г. в эфир выходит радио Патриархии «Иверия», утвердилась традиция миссионерских паломничеств к святым местам. Католикос-Патриарх Илия II наладил активные отношения с грузинами, проживающими в Ферейдане (Иран), Ингило (Азербейджан), Турции и других странах.

9 октября 1989 г. в Грузию была привезена Иверская икона Богородицы, которую по просьбе Католикоса-Патриарха Илии II написали афонские монахи и которая является точной копией оригинала, хранящегося на Афоне. В 1990 г. Константинопольская Патриархия официально подтвердила автокефалию Грузинской Церкви и титул ее Главы – Католикоса-Патриарха⁴⁵. Вопрос о местонахождении Грузинской Церкви в православном диптихе временно отложен. С именем Католи-

⁴² *Ананиа Джапаридзе, архиеп.* Указ. соч. С. 387.

⁴³ Там же. С. 409.

⁴⁴ *Мачитадзе З., прот.* Жития грузинских святых. С. 76.

⁴⁵ Автокефалия Грузинской Церкви // Кварты уплиса. 2000.

коса-Патриарха Илии II связано принятие 14 октября 2004 г. в кафедральном соборе Светицховели конституционного соглашения между государством и Церковью, в результате чего была восстановлена историческая справедливость и определено место Церкви в истории нашей страны.

Благодаря усилиям Католикоса-Патриарха Всея Грузии Святейшего и Блаженнейшего Илии II к 2000-й годовщине Рождества Христова было приурочено открытие в Тбилиси кафедрального собора Святой Троицы, явившегося символом покаянного обращения грузинского народа к Богу, его надежды и веры.

*Священник Георгий Крейдун,
(Барнаул)*

ИСТОЧНИКИ ПО ИСТОРИИ АЛТАЙСКОЙ ДУХОВНОЙ МИССИИ

Исследования по истории Алтайской духовной миссии имеют не только региональное, но и общецерковное значение. Деятельность алтайских миссионеров стала во многом образцом просветительской работы в среде, изначально далекой от христианского мировосприятия. И хотя со дня основания Алтайской миссии еще не прошло и двух столетий, результаты ее работы уже сейчас представляют предмет глубоких историко-церковных, богословских и миссионерско-просветительских исследований как церковных, так и светских ученых.

Годы безбожия нанесли непоправимый урон христианскому просвещению народов Горного Алтая, и, к сожалению, не суждено было сбыться словам одного из ярчайших миссионеров Русской Православной Церкви преосвященного Владимира (Петрова), сказанным во время празднования пятидесятилетия Алтайской духовной миссии о полном просвещении светом Христовой Истины всех алтайских инородцев к окончанию второго пятидесятилетия Миссии. Однако, несмотря на полное упразднение в 1920-е гг. миссионерских учреждений, дело просветителей Алтая не исчезло бесследно и получило свое полноценное продолжение среди потомков новокрещенных инородцев в наши дни.

Сегодня, в период возрождения в России традиций христианского просвещения, неocenим опыт истории православных миссий, среди которых достойное место занимает Алтайская. Настало время воссоздать полноценную картину возникновения и развития Алтайской духовной миссии как примера для подражания настоящим и грядущим поколениям верующих. Сегодня еще осталось малое число живых свидетелей бескорыстных и самоотверженных трудов сотрудников Алтайской духовной миссии, однако главными для изучения истории Миссии по прошествии почти столетия со дня прекращения ее существования являются археографические и библиографические источники. Попытаемся систематизировать данные источники, доступные для современного исследователя.

Самой значительной работой по источниковедению Алтайской духовной миссии является магистерская диссертация протоиерея Бориса Пивоварова «Научное описание фондов Алтайской духовной миссии»¹, защищенная в Московской Ду-

¹ *Пивоваров Б., прот.* Научное описание фондов Алтайской духовной миссии. Т. 1–5. Новосибирск; Загорск. 1987–1988.